ON TAP CHUONG I

A. Gidi bai tap

Bai 40 [48]. Mot tin nudc bién chita 25 kg mudi. Hoi 250 g nudc bién chita bao

Bai 41 [49]. Hai thanh sit va chi ¢6 khoi lugng bing nhau. Hoi thanh nao ¢ thé tich
16m hon va 1én hon bao nhiéu ldn, biét ring khéi luong riéng cua sit 14 7.8 (g!c1113}

T8

nhiéu gam mudi ?

Giai

Goi lugng mudi ¢é trong 250 g nude bién 1a x (gam).

ltin= ..o 25kg = o
Lugng nudc bién va luong mudi chida trong nude bién 1a hai ...
taco :
250 ...
—=—=_.Suyrnx=...
. rm
Tra 16i : Trong 250 g nudc bién chia .............. 1) R

va cia chi 1a 11.3 (g/em®) ?

Giai

Do khéi luong clia hai thanh sit va chi bing nhau nén thé tich va khéi luong

cua ching 14 hai dai lugng ti 1é nghich véi nhau.

Goi V|, V5 va Dy, D, 1dn lugt 1a thé tich va khéi lugng riéng cla sat va chi.

Theo tinh chfft ... taco :
Vi _D;
Vo, Dy
V 11,3
ViDy=.... vt By néntach —L = —= =
VZ
= Vl T —

Tri 1 : Thé tich cia thanh sit 16n hon va 16n hon ...

lan.



Bai 42 [50]. Ong Minh du dinh xay mot bé nude ¢6 thé tich 13 V. Nhung sau dé
ong muon thay doi kich thude so véi du dinh ban ddu nhu sau : Ca chiéu dai
vir chiéu rong ddy bé déu giam di mot nira. Hoi chiéu cao phai thay déi nhu
thé nao dé bé xay duoc vin co theé tich 1a V ?

Gidi

Do bé co thé tich dy dinh va sau thay d6i la V nén chiéu cao va dién tich ddy
14 hai dai lugng ti & nghich véi nhau.

Goi hy, h, 1dn luot 1a chiéu cao du dinh va sau khi thay déi ; S;, S, ldn luot la
dién tich ddy du dinh vi sau khi thay déi.

Theo tinh-chit cta Bal Fat ....iminaimasi ta co :

h, S
ke e (1)
hE 51
Vi chiéu dai va chiéu rong ddy bé déu giam di mot nita nén chiéu dai va chiéu

rong day bé sau khi thay déi bing % chiéu dai va chiéu rong du dinh. Do dé

tacod: S, = 1L S| =.....
22

- " ., by

Thay gid tri S, vio (1) ta cé T ey s i DAY Ba= aasadiy
¥
Trd 1o : Dé xdy dugc bé vin ¢6 thé tich V, khi chiéu dai va chiéu rong déu
giam di mot nira thi chiéu cao phai tang ............14n so vdi chiéu cao du dinh.
Bai 43 [51]. Viét toa do cua cic ik

diém A, B. C, D, E. F, G trong '
hinh 14.
Gidi 4_____*]'-_’
Pé xic dinh toa do cua mot i 4 i
diém trén mat phang toa do ta S | I
lam nhu sau : K ' 1T ¢ i
Tir diém cin xdc dinh, v& cic : —4—3{ S0 1 2 :'“5 X
dudng vuong goc vdi cdc truc L_______i; ______ i
toa do. Toa do giao diém cua G szl E
cic duong vudng goc vol cac
truc toa dd cho ta biét toa do
clia diém do. Hinh 14
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Bing cdch doé ta xdc dinh dugc toa do cua cdic diém trong hinh 14 nhu sau :
+ Toa do diém A trong hinh 14.
Tir diém A ta ké .. eerereeneenenees OX 12 thily ¢t truc OX tai X = ......
Ciing tr A, ké .. ..Oytathiy cit truc Oy taiy = ......
Viay diém A c6 toa dﬂ la A(
+ Tuong tu ta ¢6 toa do cua cic dlcm :
Bli<d 7wy Bl ol e D) s Bloa s 3 Pl 5 306G ek
Bai 44 [52]. Trong mat phang toa do vé tam gidgc ABC véi cic dinh A3 ; 5) ;
B(3;-1); C(-=5 ;=1) Tam gidc ABC la tam gidc gi ?
Giai (h.15) ;

=]
Taad
h..
=y

-.7/ 3 =2 -1 0 1

C B

Hinh 15

V& mat phang toa do Oxy. Ta xéc dinh cdc diém A,B,C nhu sau :

a) Xic dinh BEm A(3 2 5) i THX =3 1 ¥ coviniiniiinsmmmisninsenss OX, X y=..ta
VB ommsmmmmwmais: VO Y (X80 {11&111 BHB vosisssssmmmeisimnses CIMDN: 1
diém A.

b) Tuong tu xdc dinh diém B, C. Néi cdc diém A, B, C ta dugc tam gidc ABC
vai AB L BC
Tra o T EAc ABEE. v s

Bai 45 [53]. Mot van dong vién xe dap di duoc quang duong 140 km tir TP H6 Chi
Minh dén Vinh Long véi van téc 35 km/h. Hay vé do thi cia chuyén dong trén
trong hé truc toa do Oxy (vdi mot don vi trén truc hoanh biéu thi 1 gid v mot
don vi trén truc tung biéu thi 20 km).
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Gidi v (20 km)4
Goi y (km) la quang duong di 7 |
duoge va x(h) la thon gian di

trén quang dudng.

Theo dé bai y = ...km va van

e v = .......km/h.

Ta biét quang dudng y va thoi

A L BID S 5T L

nén ta co :

Vi X (1)
Mat khac moét don vi trén truc
hoanh Ox biéu thi 1 gi¢r v mot
don vi trén truc tung biéu thi
20 km nén hé truc toa do Oxy
vi d6 thi cua chuyén dong i
dugc vé nhu sau ; Hinh 16

L.n__________________________________

X rh}

Cong thifc (1) biéu dién ham s6 dang v = ax nén dé thi ctia chuyén dong la
cerneenennes qUA gOC toa d6. Ta cin xdc dinh ............... thit hai :

T (l)suyrax = ;—5 Vaykhiy = ...... thi x = ... ta co toa dd ............... xdc

dinh diém A thudc do thi clia ham s6 y = 35x.
V& dudng thang qua O(... ; 0) va A(4 :...) duge do thi cta chuyén dong ¢ hinh 16,
Bai 46 [54]. Vé trén cing mot hé truc toa do do thi cua cdc ham s6 :

I N
ay=-x; bly=—-x;
2
__!‘b
I :
C)y=- 2 : g
. . i 7
Gidi. Cic ham s6 trén il Skl M ! - i
] I
déucodang y =ax (a=0) : | : : I ; y
1
nén 46 thi clia ... % 0 il 2 *
1
e QLU PO OR i I Tl
O . 2
do. Dé vé do thi ciia mbi
ham s6 trén nhu sau ; Hinh 17
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Cho x mot gid tri va thay vao cong thitc biéu dién ham s6 tuong iing dé xdc
dinh gid tri y, D6 thi ciia ham s6 cin vé 1a dudng thang di qua diém vira xéc
dinh va goc toa do.

a) V& do thi clia haim s6 y = — x. Xac dinh diém A : Cho x = | thay vio cong
thirc trén ta ¢c6 y = ..... Vay d6 thi cla y = — x 1a dudng thing di qua A(1 :...)
va O(... ;...) duoc vé trong hinh 17.

b) V& d6 thi cia ham s6 y = %x, Xic dinh diém B : Cho x = ... thay vao céng
thic trén ta cé y = ..... Vay do thi cua him s6 y = E X la duong thang di qua
Bi(...;..)vaO(..; ...) dugc vE trong hinh 17.

¢) V& do thi cia ham s0 y = — ;— X.

Xic dinh diém C: Chox = ...... thay vao cong thic tréntacéy = .....

Vay d6 thi ciia him s6 y = _IE x 1a dudng thing di qua C(... ; ...) va O(0 ;0)
duce veé trong hinh 17.

Bai 47 [55]. Nhimg diém néo sau day khong thuoc dé thi ciia him s6 y =3x — 1 :

82

A(—%;B):B[%;D}:QU;I);D(G;—I}?

Gidi. D& xdc dinh cdc diém trén cé thude do thi ciia him s6 y = 3x — 1 ta xem
toa dé cua chiing ¢ thod man cong thifc biéu dién ham so hay khong.

a) Xét diém A[—% : 0).

; L. o
Khi x =- 3 thiy= .. = e # 0L
R . d6 thi cia ham s6 y = 3x — 1.
b) Xét diém B(%  0).

Khix = % thiy= . =

Viy diém B......... d6 thi cha him s6 y = 3x — 1.

¢) Xét diem C(0; 1).

Khi X =0 thi y = eooverrererersrsrsrsrs = oo # 1.

Vay diém C .................. d6 thi cia ham s6 y = 3x — 1.



d) Xét diém D(0 ; —1).

Kinx =0 hiV = wmmnnan Sass

Vay diém D .................. d6 thi cia ham s6 y = 3x — 1.

Tra 10 : Cac diém ....cceveeeeeeeeeeeeees Vil oo kKhong thude dé thi ctia hiim so
et G

B. Cac dé kiém tra (Thai gian lam bai : 45 phiit)

2
DE1
Cau 1. (3 diém).
1. (1 diém) Hay dién vao nhimg tir con thiéu trong cau sau :

a) Néu hai dai luong ti Ié thuian véi nhau thi ti s6 hai gid tri twong ting......
b) Néu hai dai luong ti 1¢ nghich vai nhau thi tich hai gid tri tuong tng .....

2. (2 diém) Cho ba s0 x, y, z biét ring ching ti & vdi 3 ;5 : 7 vay — x = 10.
Hay khoanh trom vio chir cdi trudge két qua ding.
(A)15; 21 ;27 ; (B LY 2y ian: (5 8 b e o, o (D) 17 42535 35.
Cau 2. (3,5 diém). Chia s6 635 thanh ba phn ti 1é nghich véi 4 ; 7 va 9. Hay tim
ba phén do.
Cau 3. (3,5 diém). Cho him s6 y = 3x - 0.5.
a) (2 diém) Hay xdc dinh cdc diém sau day c6 thudc do thi cia ham s6 khong :
A(0;-0,5); B(l ; 4) ;C(-1; -5) ; D(=0.5; -2).
b) (1,5 diém) V& dé thi ctia ham s6.
PE 2
Cau 1. (3 diém)
1. (1,5 diém) Hay dién nhimg tir con thiéu trong céc ciu sau :
a) N&u dai lugng y ..cooeevevveveveneenee... dai Iuong x theo cong thiic y = kx (véi k
I hang s6 khac 0) thi tanoi ¥ ..ooeevvveveieceieiincenn, VOL X covvieniineenenns

b) Néu hai dai lugng ti 1& nghich véi nhau thi ti 6 hai gid tri ...ococeeieniniinnn.
chiadai logng naAY bANE v RAV IR W i
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2. (1,5 diém) Néu y ti Ié¢ nghich vdi x vay = 10 khi x =7 thikhix=5,y=?
Hiy khoanh tron vao chir cdi trude gid tri y ding trong cac gia tri sau :
(A) 10; (B)12; (C) 14; (D) 16.

Céau 2. (3,5 diém)

Ba nhom hoc sinh gdm 39 em va mdi nhom phai tréng mot s6 ciay nhu nhau.
Nhom thit nhét trong xong trong 2 ngay, nhéom thit hai trong 3 ngay va nhém
thit ba trong 4 ngay. Hoi méi nhém ¢é bao nhiéu hoc sinh, biét rang mdi em
trong dugc s6 cay nhu nhau.

Cau 3. (3,5 diém)
V& d6 thi cia ham s6 y = f(x) = 4,5x. Bang dé thi hiy tim :
a) Ciic gid tri f(1) ; f(=1) ; f(=2) ; f(2).
byGidtrictiaxkhiy=-1;y=0;y=1;y=45.
¢) Gid tri cia x khi v duong ; khi y am.

DAP AN CAU HOI CHUONG II

1. cling ti 1& thuén ; hai dai lugng ti 1& thudn véi nhau : theo hé s6 k ; ti 1& thuan
vdi y theo.

2.0 3C 4.B 5. B 6.B D
8. x cung t11é nghich ; dé ti 1é nghich véi nhau.
2 1 2
9. vi=liya=— 1ys=— 1yy=—. 10. B
¥i Y2 3 ¥3 5 YT

11. a) u 1¢ nghich véi nhau ; tuong (ing cua ching ludn ; hé so u 1é.

b) hai dai luong ti 1& nghich ; hai gid tri bét ki ; bing nghich dio ; twong (ing
cua dai lugng kia.

12.D 13. a) duoc goi 1a ham hang ; b) ham s cua ; f(x) ; g(x) 14.D
15. a) mot cip s6 ; moi ciip s6 ; mot diem.
b) toa do clia diém ; hoanh do ; tung do.
c) la M(x, ; v,)
16. b) 17. ¢)
18. mot duomg thang ; xédc dinh thém mot diém ; khdc diém goc O.
19. b)
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